

任楼矿：安全帮教 筑牢安全第二道防线

“我要在岗一分钟，安全60秒。”、“我要尽好责，把好关，不‘三违’，杜绝事故。”、“老公，你要安全工作，一定不要‘三违’，我一定做好家务，看好孩子，让你吃好、休息好，没有后顾之忧。”、“老公，你下井时要记住两个字安全、三个字保安全，只有你安全了，我们一家人的幸福才有保障”……

5月11日，在皖北煤电恒源股份任楼矿职工家属安全帮教会场上，大伙纷纷发表自己的安全誓言，职工家属进行亲情叮嘱，每对夫妻都在《安全联保责任书》上郑重签下名字，承诺履行安全责任，确保安全生产。

安全帮教会场上，安监处主任、工程师纵勇首先介绍了任楼矿投产以来所发生的伤亡事故，分析了事故原因，一组组数据，让人心痛；一个个案例，让人心惊。被工人称为“黑脸包公”的黄洲介绍了安监员的责任，自己进行安全监督的经验，希望员工理解安监人员，配合安监人员工作，加强自主保安能力，远离“三违”，远离事故。作为一名普通安监员，黄洲勇于负责、敢于担当，不做“老好人”，积极反“三违”、堵漏洞，用责任守护安全，先后被评为矿金牌员工、集团公司劳动模范，成为全矿员工学习的榜样。

综采一区队长李方功用现身说法，讲述了2.19顶板事故经过。当日，7257工作面放炮后，员工陶化之护帮板未打上就处理压车，被顶板矸石砸伤面部，造成多根肋骨骨折。“主要原因是陶师傅安全意识不到位，违章作业；我与当班班长监督检查不到位是次要原因。由于我没有教育好、没有带好、保护好队里的职工，出了事故我感到很惭愧。希望大家能吸取我的教训，做到管理人员按章指挥，职工按章操作，共同做好安全生产工作。”李队长真诚的剖析引起了大家共鸣。

矿工安全一家幸福，安全事故永远的痛。该矿子弟校学生胡欣为与会人员讲述了一个凄凉而真实的故事：2008年6月27日，是我永远忘不了的日子。那天阴沉沉的，下着小雨，当我跑到家门口时，大门敞开着，奶奶和妈妈都不知去了哪里，只有3岁的弟弟呆呆坐在地上。矿工会的叔叔、阿姨们带着我们姐弟俩上了车，直奔医院而去。只见妈妈被几位矿上的阿姨搀扶着，她悲痛欲绝在哭喊：“你怎么就这样走了啊，以后的日子叫我们怎么活啊……”我再也控制不住，一下子扑到爸爸身上大哭：“爸爸，你醒醒啊，爸爸你醒醒吧！你不能不要我们，我和弟弟还等着你给我们讲故事呢。爸爸！”任凭我们一声声的呼唤，一次次的流泪，可爸爸怎么也醒不过来了……

孩子的不幸和对安全的呼唤，深深打动了现场的100多名职工家属，很多人流下泪水，为她爸爸因为一次违章操作付出了生命的代价，为她家庭的不幸，更为她这么小就没有父爱而流泪。

“我们1~4月‘三违’317人次，发生工伤7人次，也就是说每50个‘三违’就发生一起工伤。大量的事实和数字表明‘三违’不反事故难免！”安全矿长侯明亮用数据为大家分析了公司和矿安全形势。

侯明亮要求大家，一要真正树立安全第一的思想，摆正安全与生产、安全与效益、安全与幸福的关系，克服管理松、纪律松等不良作风；二要积极开展“强班组，提质量、反‘三违’，确保实现安全季”活动，降低工伤事故和“三违”人数；三要强化现场管理，加强对规程措施的学习，严格按照标准作业；监督监管到位，充分发挥班组长和安监人员的作用，远离违章，杜绝事故。

帮教会后，掘进一区的刘涛表示：“因为我的‘三惯’思想造成了工作中的‘三违’。安全先进人物的经验是我学习的榜样；安全事故案例深深警醒了我；小朋友的话句句真情，让我深有感触，认识到自己的错误。在今后工作中，我一定严格按照标准施工，规范个人操作行为，做安全事，干标准活，让企业放心，让家属放心，让孩子放心。”

（谢传飞）

许疃煤矿： 严格岗前培训 践行“七条规定”

“瓦斯突出矿井，井下作业应注意一下细节问题。”这是5月17日，淮北矿业许疃煤矿新工人岗前培训的一幕。

连日来，该矿从防灾知识、专业技能、安全生产状况、作业条件与环境、井下避灾路线等方面对从兄弟矿井调来且通过淮北矿业转岗培训合格的260名“新工人”进行了为期10天的综合知识再培训，以提高他们适应新工作环境的能力。培训结束后，将对他们从岗位专业知识、安全生产规章制度等内容进行闭卷考核，严把培训质量。

自《煤矿矿长保护矿工生命安全七条规定》下发以来，该矿牢固树立“生命至高无上、安全永远第一、责任重于泰山”的理念，在全矿范围内深入开展学习、贯彻、落实“七条规定”活动；把“七条规定”融入到矿井安全生产每项工作之中，提高干部安全生产责任的意识，增强职工行使安全权利的意识。（王伟）

“三包二问一划”密织安全网

——袁庄矿采煤二区“党员身边无事故”活动侧记

如何发挥党员在安全生产中的先锋模范作用？安徽淮北矿业袁庄矿采煤二区用实际行动诠释了这一答案。近年来，该区通过开展以“三包二问一划”为载体的“党员身边无事故”活动，全区14名党员人人肩负安全责任、处处安全身先士卒，奏响一曲“安全生产，党员带头”的赞歌。截止到5月18日，在生产环境差、管理难度大的炮采工作面，采煤二区已实现安全生产4760天。

构建“三包”安全网络

“采煤一线党员少、职工多，并且党员大多数都是管理人员，每名党员的安全先进性非常重要。”该区区长林明节说。

为弥补采煤一线党员少、职工多的问题，让每一个党员都起到“看一片”的效果，近年来，该区在开展“党员身边无事故”活动中，建立了党支部包党小组、党小组包党员、党员包现场“三包”责任体系，形成纵向到底、横向到边的安全包保网络。同时，区党支部书记与党支部委员、党支部委员与其责任

如帮教后的“三违”职工再次出现“三违”，给予包保党员本人“三违”处理，并写出书面检查，在早、中、晚三个班前会上进行检讨，让其“少票子、丢面子”。

出现“思想包袱”必问。针对炮采工作面生产环境差、安全隐患多的实际，该区把甩掉职工“思想包袱”纳入“党员身边无事故”考核之中，实行“思想职工排除管理法”，通过开展“班前排查、班中预防、班后分析、日常探访”活动，全区党员对各自的包保对象采取“察言观色、心理疏导、现场跟踪、原因分析、解疑释惑”等方式，让“思想职工”成为“放心职工”。近年来，该区有效避免了因职工“思想包袱”而导致的工伤事故发生。

实施“一划”责任区域

该区把“党员身边无事故”活动的着眼点放在现场管理上，通过实施现场责任区域划分，促使党员自觉种好各自的安全“责任田”。

在“党员身边无事故”活动中，为避

免安全责任推诿扯皮的现象，该区细化党员安全责任分工，根据生产实际情况，将炮采工作面和风、机巷划分区域管理，每名党员分段进行工程质量、安全隐患、生产环境等责任包保，同时对全区3个生产班组安全进行包保，谁出现安全问题就追究谁的责任。安全区域的责任划分也实现了两个转变，即现场管理由督促管理到主动管理的转变和由被动管理到主动预防的转变。

“以前我们在作业中偶尔还有些偷工减料的‘小动作’，现在感觉周围总有‘眼睛’在盯着我们，让我们不敢再违章。”该区班组职工说。2012年，该区在地质条件异常复杂的622工作面实施的“四巷”（在原风、机巷的基础上再增加一个抬高风巷和一个降低机巷）开采方案时，首次实现了“多巷”安

全开采。

据统计，2010年以来，该区党员排查各

类隐患2000余条，整改率达100%，制止“三

违”行为180多人次，有力保障了安全生产。

（陈贤云 崔家情）

春风化雨润本安

——淮北矿业工程建设公司女工协安会筑牢安全第二道防线

每个矿山都有一群盛开的“铿锵玫瑰”，她们终年奔波在矿山，为安全喊破了嗓子、跑破了鞋子。在除夕之夜的井口，她们忙碌的包饺子；烈日炎炎的酷暑中，她们汗流浃背的运来绿豆汤……她们有一个让人敬佩的称号——“协安员”，她们用无私的奉献，让安全在矿区永驻。

近年来，淮北矿业工程建设公司的协安会在工作中不走寻常路，为公司实现安全生产作出了“独特”贡献。该公司女工协安会围绕协管安全工作的长效机制，在落实人性化管理中不断探索，在公司范围内认真组织开展女工家属安全协管工作，筑牢安全第二道防线，助推公司安全、健康、和谐发展。

心系职工，巧奏亲情爱心曲。立足“情”

字，加强安全协管教育。倾力构建“家庭”关爱工程，开展了夫妻携手保安全、安全家书、夫妻签订安全包保责任书等活动，组织动员家庭成员全方位参与安全协管工作，提醒亲人时刻不忘安全生产。其次开展了“走千米巷道、嘱亲人安全”职工家属下井体验活动，让职工家属去体验亲人为家庭付出的劳动，去感受亲人工作的不易和艰辛，增进对亲人的理解和关爱。

老“戏”新作，寄语安全保平安。深化“细”字，创新安全协管服务机制。协管员深入一线开展安全知识竞赛及有奖趣味问答等活动，以安全快板、安全演讲、歌曲、安全知识有奖问答等职工群众喜闻乐见的形式举行了有奖猜谜、安全知识竞答和品尝元宵

系列协安活动。让职工在欢笑中受到教育，在歌声中得到启迪。全年持续开展“春送安全花、夏送清凉瓜、秋送平安果、冬送热姜茶”及迎端午、送清凉、保平安活动，让广大一线职工感受到企业的关心，亲情的温暖。

亲情帮教，春风化雨润心田。突出“理”字，巩固安全协管警示监督机制做好思想帮教工作；深入开展以“吸取事故教训、强化安全意识”和家访谈心活动以及通过工伤人员对亲历事故的讲解和采取结对子、开“小灶”等形式，开展了矿嫂帮教进家庭、进区队、到班组等活动，对“三违”人员做到晓之以理，动之以情，进行耐心细致的说服教育。从而使“三违”人员在诚心的感化中认识到“三违”的危害性，反思自己的不安全行为，远离

“三违”，上标准岗，干标准活，做安全人。活动的开展展示了工程公司协安队伍参与安全协管的实际效果，提升协安专业化水平采取以心交心、以理服人、以情感人的方式从而做好“三违”人员及安全不良行为的帮教工作。

通过人文关怀、亲情关爱的女工家属安全协管工作的开展，让广大一线职工切身体会并感悟到亲情安全嘱语的重要性，从思想上改变了态度，规范了井下安全操作行为，让遵章守纪成为一种习惯，实现由“要我安全”向“我要安全”、“我会安全”、“我能安全”的转变。

（孙晓超）



临涣焦化： “微党课”走进年轻党员

安徽淮北矿业临涣焦化公司党委创新党员教育培训模式，把每月一次的党课制作成视频短片，通过手机“微博”、“微信”和“彩信”定期发送给党员，使党员的学习更加方便、快捷、多样。此举有效解决了生产一线党员因工作繁忙难以参加集中学习的问题，被年轻党员喻为“微党课”。

图为5月20日，工作人员用手机录制主题党课视频。

陈磊 摄影报道

甘做煤矿安全工作的常青树

——“五老话安全”丰富了我的退休生活

我叫李宗祥，今年69岁，在淮北矿业工作了35年。如今虽然退休了，仍发挥余热，为煤矿的安全工作奉献自己的光和热。

几十年来，我无数次的亲眼目睹过安全事故给职工、家属造成的严重后果，深知煤矿安全事关每位职工的生命与健康，事关千万家庭幸福与美满，事关企业改革发展稳定的大局。由于煤矿情缘，2005年我主动加入到公司“五老”队伍，成为一名光荣的煤矿“五老”队员。

历史的教训不能忘怀。原张庄煤矿安全欠账较多。从1960年投产到2000年列入破产行列前40年间，共发生死亡人数115人，重伤376人，轻伤9756人。在2000年到2004年的破产重组期间共发生死亡事故7人，重伤39人，轻伤247人。据统计，90%以上事故都是由于“三违”造成的。为减少事故发生，抓安全必须要有超前意识，只有这样才能把安全抓好。破产影响导致思想波动大。2004年，由于资源枯竭，原张庄煤矿实施国家政策性破产，给干部职工心理上带来很大波动，给安全工作带来不利影响。亲情牵动家人心。我的儿子和两个女婿都在矿上上班。孩子们的安全时刻牵动着我的心。记得我儿子原在安装队上班，一天中班到凌晨12点还没有下班，老伴冒雨到矿灯房查牌子，又找单位的值班员，知道儿子在加班才放下

根上满了弦的发条，一心扑在安全工作上。

为此，我刻苦学习，自我加压，不耻下问，很快掌握了安全生产基本知识，由外行变成了内行。通过实践，使我深深地感到煤矿“五老”肩上的重任。

想在前。安全是煤矿的头等大事，是维护企业和职工利益的重要保证。作为一名有责任心和敬业精神的“五老”队员，凡事要想在前，积极为企业分忧。

历史的教训不能忘怀。原张庄煤矿安

全上满了弦的发条，一心扑在安全工作上。

基于以上三点，我加入到安全现身说教的行列，这种寓教于乐的方式受到广大职工的欢迎，也起到了“良计妙药”的作用，后来在淮北矿业推广应用。为做好这项工作，每次我都提前做好准备工作。

说在前。安全是煤矿最大的政治，是企业最大的效益，又是职工最大的福利。做好安全工作，事关职工的生命健康和矿区和谐平安。搞好安全宣传是我们“五老”队员义不容辞的光荣任务。身为一名“五老”队员，必须要说在前。俗话说“台上一分钟，台下十年功”。每次到基层单位讲课前，我都花大量的精力去备课。为准备讲稿，我都查阅了大量的安全方面的资料，还走访了许多单位和职工，并把双龙公司建矿以来的伤亡事故和重伤事故用表格形式统计出来。分别标注得一清二楚。每次到基层讲课都有针对性地演讲，做到不重复，让听者有收获。

每次讲完课，与会者都会异口同声地说：“讲得太好了，欢迎您下次再来！”听了他们的评价我心里乐滋滋的，下决心一定把课讲得更好，绝不让职工们失望。

干在前。安全工作对煤矿来说就是天字

大事，我作为一名煤矿“五老”队员不能只挂帅不出征，必须干在前。为动员伤亡职工家

属及重伤职工到生产一线单位进行安全说教，我可费了一番周折。7年来，在大家帮助下，先后做通了10个同志的思想工作。我有慢性病，长期坚持吃药打针，为了“五老话安全”工作，经常忘了服药和打针。有人说我太傻了，可我觉得为了矿区的安全和美好的明天，再苦再累也值得！

现在，可以说“五老话安全”工作是我的精神食粮和寄托，一课也不能缺。为了做好安全工作，多次“得罪”了老伴。有一次，老伴因双腿静脉扩张疼得不能走路，住了一个多星期医院。这期间恰好是关工委安全活动日，我给老伴讲明情况后，便去参加活动了，老伴嘴上虽没说什么但心里很不愉快。还有一次，我99岁高龄的母亲去世了，料理完母亲的后事，我一刻也没耽误便赶回矿上参加“五老话安全”活动。我的老乡和战友知道后，伸出大拇指说：“李部长实干的军人作风还是没有变！”

今年是淮北矿业安全生产体系建设提升年，我决心不辜负党和组织上对我的培养和教育，知恩、感恩、报恩，当好“五大员”，唱响淮北矿业“五老话安全”品牌，发挥一个煤矿老工人应有的余热！

（李宗祥 口述 赵素萍 整理）